专题 | 8

#### ◇内江日报全媒体记者 黄俊钦

刚刚过去的2023年,内江师范学院积极落实立德树人根本任务,主动践行服务国家和区域战略,坚持内涵式高质量发展,各项事业呈现蹄疾步稳、全面发力,多点突破、纵深推进的良好态势。

#### ■ 党建引领谱新章 ■

2023年6月19日至22日,中国共产主义青年团第十九次全国代表大会在北京召开。内江师范学院外国语学院学生李淼作为四川代表正式赴京参会,与全国近1500名代表共赴青春之约,共话光明未来。

作为内江师范学院团委学生公益组织中心负责人,李淼积极践行"奉献、友爱、互助、进步"志愿服务精神,带领团队成员打造了一批具有共青团特色的公益项目和服务品牌,累计开展各类志愿服务活动300余次,荣获2022年度"四川省百名优秀志愿者"、2023年"四川省大学生年度人物"等多项荣誉称号。

李淼的成长,离不开"土壤"的滋润——

2023年,內江师范学院扎实推进新时代高校 党建示范创建和质量创优工作,完成首批5个全 省高校党建"双创"培育单位验收,不仅荣获四川 省党建工作示范高校,10支队伍还获评社会实 践志愿服务省级、国家级重点团队。教学中,该 校将铸牢中华民族共同体意识教育融人思政课 堂、媒体宣传、主题班会、大学生艺术节、社会实 践活动等,积极营造中华民族一家亲氛围,获批 为四川省第八批民族团结进步示范单位。

作为四川省"三全育人"综合改革试点高校,内江师范学院坚持"四大机制+十大计划+育人项目"模式,形成"231"课程思政建设模式。该校中华优秀传统文化传承发展基地入选四川省大中小学思想政治教育一体化基地,数学与信息科学学院、教育科学学院被认定为四川省首批高等学校课程思政标杆院(系)。

#### ■ 践行思想有内涵 ■

巴渝战舞展示古峨眉武术悠久厚重的历史; 长嘴铜壶拳、板凳拳、扁担拳、峨嵋刺等武术技 法体现峨眉武术在生活中的发展演化和嬗变历程;

各代表性门派的武术特点将传统武术"短、隐、秀,快、意、灵"展现得淋漓尽致……

2023年8月6日,內江师范学院武术表演团 队受邀参加第31届世界大学生夏季运动会大运 村世界青年大学生互动交流活动,其武术表演 《峨眉武魂》在主题演出中精彩亮相,一时"圈粉" 无数,好评如潮。

作为四川省唯一一项武术类国家级体育非



遗保护与推广项目,内江师范学院峨眉武术文化社科普及工作实现武术、文化、道德教育"三位一体"

全覆盖,不仅受邀参与成都大运会展演等大型文艺活动,中央电视台等媒体还先后给予关注和报道。这是内江师范学院坚持"立足传统、传承创新、学术引领、服务育人"理念引领的成果——内江师范学院深人挖掘峨眉武术文化、中华

传统书画文化、范长江文化、红色革命文化、廉洁文化五大特色育人资源,建立起以教育部峨眉武术中华优秀传统文化传承基地、四川张大千研究中心、四川省廉洁文化社科普及基地、内江师范学院优秀传统文化传承发展基地、中华传统书画文化研究院、范长江研究所等为代表的六大文化类社科科研普及平台,推动社会主义核心价值观、优秀传统文化、革命文化理论研究成果向课程体系、教材体系和教学体系转化。

同时,高质量完成四川省第二届青少年书画传习大会、第八届全国学生"学宪法、讲宪法"活动四川赛区总决赛承办工作,其中,在第八届全国学生"学宪法、讲宪法"活动四川赛区总决赛中,内江师范学院学子取得了高校组素养竞赛季军和演讲比赛一等奖的历史最佳成绩,学校获得优秀组织奖和特别贡献奖;在四川省第十届大学生艺术展演活动

中获一等奖9项、三等 奖4项,1项作品 人围全国赛,学校 获优秀作品奖、优 秀组织奖,学生参 赛规模和获奖数量 创历史新高。荣获 四川省中华优秀传 统文化视听节目推

内江师范学院全景图(受访单位供图)

选展播活动"优秀组织奖",该校被评为内江市2022年度网上主题宣传优秀组织单位。

#### ■ 精准对接共发展 ■

2023年4月23日,《全国革命老区县发展史》 丛书收藏馆正式揭牌。这座由内江师范学院与 东兴区、四川省老区建设促进会共建的收藏馆位 于内江师范学院图书馆8楼,馆藏有老区发展史丛 书624种2063册,集中反映老区人民在中国共产党 领导下创建和发展革命根据地斗争中的历史贡献 和地位作用,对于新时代传承红色基因、弘扬革 命精神、打造红色文化教育品牌具有重要意义。

除了共建藏馆,内江师范学院还与四川省教

四川省第八届学生"学宪法、讲宪法"总决赛颁奖典礼(受访单位供图)

校被评为内江市2022 育学会联合举办"深入学习贯彻党的二十大精神推动基础教育高质量发展"学术研讨会,与四川省内江监狱共建"预防再犯罪研究中心";与上海海洋大学、辽宁师范大学等13家

层次人才及项目入驻内江。 "聚焦发展,精准对接,汇聚新动能……"在 2023年内江师范学院召开的第十届科技工作大

单位签订战略合作协议,加强高校、科研院所

与内江企业的协同创新和成果转化,推动高

会上,首次提出实施"教育链、产业链、创新链"融合改革"链式"特色发展战略规划。健全科研体制机制,夯实科研平台建设,深人推进校地、校企等合作,促进"政产学研用"融合创新,推行"三链"有机衔接与深度融合。

2023年,内江师范学院与天津仁众果瑞环保科技有限公司、内江大合创新园区、东兴区委组织部、内江高新区社事局、内江融通高科等20家机关企事业单位接洽交流合作事宜,社会服务工作在合作深度、地域广度、服务维度等方面翻开新篇章。

#### ■ 提升水平强核心 ■

2023年6月,传来喜报——

内江师范学院水产学科人选第一批四川省 高等学校"双一流"建设贡嘎计划建设学科名单, 实现一流学科新的突破。

不仅如此——

同年,內江师范学院在软科"2023年中国大学排名"攀升至第373位,连续三年居省属同类院校前茅;

全年引进博士64人,24名教授荣获四川省 优秀教师、四川省学术和技术带头人后备人才等 称号。获省部级及以上课题达40项。科技成果 转化数量同比增长80%;

2个师范专业通过教育部第二级认证,2门课程人选国家一流本科课程。高质量举办自有品牌的省级一类学科竞赛项目"首届四川省大学生物理实验创新竞赛"。学生获学科竞赛国家级奖112项、省级奖700余项,学校首捧"优胜杯"并获2024年"挑战杯"大学生创业计划竞赛省赛承办权……

以上,均是内江师范学院长期高度重视学科专业建设、狠抓高质量发展的重要成果。这一切,必然推动该校人才培养质量得到新提高、办学条件呈现新气象——

2023年,内江师范学院在校留学生人数创历 史新高。新生录取分数线、录取位次持续提升, 汉语言文学等专业超四川省控一本线录取。毕 业生去向落实率同比提高4.8个百分点。

此外,內江师范学院持续深化信息技术赋能教育教学,加强校本资源建设,提升教育教学智慧化环境,成功创建"四川省绿色学校"。

新的一年,内江师范学院将继续朝着建设新时代师范大学目标,凝心聚力、加压奋进,干成一番新事业,干出一片新天地,为推动新时代四川高等教育高质量发展,实现教育现代化,建设教育强国,实现中华民族伟大复兴作出新贡献!

●公益广告

#### "扎根地方 追求卓越"——来自内江师范学院的专题报道

## 内江市高级技工学校获评 "国家级高技能人才培训基地"的背后

◇内江日报全媒体记者 徐艳梅 文/图

近日,人力资源和社会保障部办公厅与财政部办公厅,联合公布了2022年国家级高技能人才培训基地名单。内江市高级技工学校成功获评社会生产和生活服务类"国家级高技能人才培训基地"。

高技能人才培训基地建设,是国家高技能人才振兴计划之一。内江市高级技工学校何以获此殊荣?背后蕴藏着怎样的奋斗密码?记者进行了探究。

内江市高级技工学校是一所集学历教育、短期培训、职业技能鉴定(等级认定)于一体的公办重点技工学校。2022年10月,学校成功迁入新校区,开启特色优质教育新征程。

改善办学条件,办学规模突破历史——学校占地面积约239亩,规划总建筑面积约11万平方米,可容纳近5000名学生就读。

目前开设有电气自动化、汽车维修、机械制造加工、工业机器人、学前教育、电子商务等11个专业,拥有国家职业技能鉴定所和煤矿安全培训中心,也是内江市职业技能培训和创业培训定点机构。

强化精品意识,办学成果不断跃升——

扎实推动"三名工程"建设,省级示范电子商 务专业顺利通过验收。

坚持以课题研究推动教育发展。《新职业、新

就业形态下乡村技能人才培养助推乡村振兴的 实证研究》立项人社部2023年度职业技能鉴定 认定课题,《"校院企地"协作的成渝经济圈汽车 产业人才发展模式研究》立项省职业教育人才培 养和教育教学改革研究重点课题,另有省级一般 课题2项,市级课题1项。

构建教赛合一新格局。坚持"以赛促学以赛促教以赛促建",2023年,获国家级技能竞赛二等奖3项、三等奖2项、优胜奖1项,省级技能竞赛一等奖12项、二等奖8项、三等奖10项,市级技能竞赛一等奖16项、二等奖19项、三等奖9项,成绩斐然。

服务产业发展,校企合作再谱新篇——

主动融入园区经济,持续推进产教融合,服 务经济社会发展。

与市内外企业新建数控、汽修、电子技术、电 子商务等9个校外实训基地。同时,新增职业鉴 定工种5类。

与效率源公司、内江汽车行业相关企业等建立校企合作,建立成渝汽车行业产教融合联盟,与京东西南分公司开展"京东订单班"实习、师资培训合作,引导学生本地实习、就业,本地就业率达31%。

内江市高级技工学校

培训鉴定工作取得新突破,开展煤矿特作人员、企业在岗人员技能提升、企业新型学徒制培训等2501人,组织开展职业资格、技能等级认定2737人次。

盘点收获,砥砺前行。

回眸2023年,在喜获"国家级高技能人才培训基地"殊荣的同时,内江市高级技工学校还获评"全国技工院校工学一体化建设院校""四川省高技能人才培育先进集体""首批四川省技工院校知识产权普及教育试点院校",社会声誉度不断提升,也为下一年度的阔步前行积蓄澎湃动力!

### 燃气安全要牢记,冬季用气勿大意

冬季是燃气用气高峰季节,也是燃气事故的易发期和多发期。冬季气温低时,客户使用天然气有时会出现紧闭门窗等不安全用气的情况。若客户安全意识不高、使用不当或疏忽大意,可能引发燃气安全事故。为确保广大市民安全用气,掌握安全用气常识,内江华润燃气公司在加大安全检查和宣传力度的同时,温馨提示如下:

1.使用天然气时,一定要打开门窗,保持室 内外空气流通; 2.购买和使用"三证齐全"(产品合格证、燃气 具销售许可证、检验合格证)的合格燃气具产品;

3.燃气热水器必须规范安装专用烟道,烟道 需安装牢固,接口无缝隙,并有效伸至室外,防 止发生一氧化碳中毒事故;

4.燃气器具(燃气灶、热水器等)安全使用年限为8年,到期后应及时更换;

5.用气完毕后,及时关闭燃气阀门;

6.天然气管道、燃气器具须有具备资质的单位和具备资格的人员依据国家相关规范设计、

安装、改动、迁移,请勿私自改装;

7.每次使用燃气热水器最好不要超过30分钟,多人使用时,应有足够时间间隔,保证室内空气新鲜,氧气充足;

8.务必选用燃气专用软管,并应经常检查, 定期更换;

9.当发生一氧化碳中毒时,应及时打开门窗 通风,将中毒者转移到空气流通处,并呼叫120 急救;

10.发现燃气泄漏时,应立即打开门窗通风, 关闭燃气阀门,杜绝一切火星,严禁启闭一切电 器,严禁明火检漏,在室外安全地方拨打公司24 小时抢险抢修电话2263777。

# 文明养宠护环境 举手之劳见素质



· 社 会 主 义 核 心 价 值 观

|富强 民主 文明 和谐|自由 平等 公正 法治|爱国 敬业 诚信 友善|